vezetés mellett, gyakori a kézvetlen, konkrét feladategyiittesben térténd tervezés épp-
ugy, mint a formalis, sztereotip feladatkért ismétls tervezés. o

A nevelési feladatok hatékonyabb megoldasat segitené a pedagdgus-tovabbképzés-
nek az elmélet és gyakorlat fejlédését és fejlesztését atfogdbban koordinalé rendszere.
A szik praktikumra redukald tovabbképzés épplgy hidnyérzetet kelt az igényes peda-
gogusokban, mint a pusztan elvont, elméleti képzés. A nevelés- és oktatiselmélet idé-
szeri tudomanyos eredményeinek ismertetése mellett egyre sziikségszerGbb a hatar-
tudomanyok Gj kutatasi teriileteinek, szemléletformalé hatasdnak kozvetitése. Ezért
valt egyre siirgetGbb igénnyé a pedagdgusképzé intézmények szerepének megnovelése
a tovabbképzés hivatalos rendszerében. Ma is aktualis részfeladat a kézvetitendd tan-
anyag tartalmanak tovabbi tisztizasa, hiszen még ma. is talalkozunk vitds kérdésekkel
e terilleten. Ugyanigy maradtak teenddink a modszertani kulturaltsag fejlesztésében.
Az btnapos munkahét bevezetése 6ta eltelt idészak talan mar lehetévé tenné az Gj
szervezeti keret és a nevelémunka hatékonysigara gyakorolt hatdsidnak atfogobb elem-
zését.

Az 0j nevelési és oktatdsi program bevezetése dta eltelt idészak eredményei mel-
lett a feladatok egész sora var tovabbi megolddsra. Ezek megvaldsitisanak feltétele a
pedagbgiai munka szubjektiv és objektiv feltételeinek realis, atfogd, folyamatos elem-
zése.

DR. SZERENYI MARIA
Budapest

Az Orosz nyelvu olvasastamtas nehany problema_]a

Mindenki, aki mar tanitott 4. osztilyban oroszt, tudja, hogy a szobeh kezdosza—
kasz idején a tanuldk szivesen tanuljak ezt a tantirgyat. Szivesen ismételgetik az 0j
szavakat és kifejezéseket, 6rommel adnak elé rovid parbeszédeket.

Nagyon kevés az a gyerek, aki ebben az iddszakban nem tud a tobbiekkel egyutt
haladni. Még 6k is egész kcves kilén foglalkozassal felfe]leszthetok a tébbiek szm-
vonalara.

Az els§ igazi- nehézségek akkor jelennek meg, amlkor elkezdédik az olvasas
tanulasa.

Milyen tipust problémakkal kell szamolnunk?

1. Pszicholingvisztikai probléma

Azt hiszem, az olvasastanitds sordn nem. vesszik eléggé figyelembe azt a tényt,
hogy teljesen mas, sét éppen ellentétes folyamat anyanyelven és idegen nyelven olvasni.
Mi ugyanolyan mddszerrel kiséreliink meg oroszul olvasni tanitani, mint magyarul,
pedig a tanulok tudatiban lejatszddé folyamatok éppen ellentétesek. Hiszen amikor
a gyerek anyanyelvén tanul olvasni, beszélni mar tud, a nyelvet ismeri, tudja a szavak,
kifejezések, mondatok jelentését. ,,Mindéssze” az a feladata, hogy elsajatitsa az olvasas
technikajat, azaz a betiknek mint sajitos jeleknek a szerepét felismerje. Az anyanyelvi
olvasastanulas sordn a gyerek régton sikerélményhez jut, amint sikeril egy. jelsort
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megfejtenie. Hiszen ha kibetiiz egy szot, azonnal tudja, van-e értelme a kimondott
hangsornak vagy nincs, jél olvasott-e vagy nem. (Most nem tekintve azt az esetet, ha
téves olvasas révén is értelmes sz6t kap a gyerek, az ugyanis mas probléma.)

Ellentétes a folyamat akkor, ha idegen nyelven tanul valaki olvasni. Most mar
az olvasas technikajat ismeri a gyerek, de nem ismeri a nyelvet, legalabbis nem eléggé
ismeri. Pontosan az a sikerélmény hidnyzik neki, ami az anyanyelvi olvasastanulds soran
azonnal jelentkezik. Ez pedig a kiejtett hangsornak a megfelel6 fogalommal valé kap-
csolata. Az olvasast probalgatd gyerek nem tudja, a kisilabizalt és osszeillesztett betd-,
illetve hangsor tartalmaz-e jelentést vagy nem, azaz létezik-e ilyen sz6 az idegen nyelv-
ben vagy nem.

Ellenérvként felhozhatna barki, hogy az olvasastanitas elétt mi szinte félévig csak
beszélgetiink a tanuldkkal, és ez alatt az id6 alatt sok szot és kifejezést megtanulnak.
Ezért fel kell ismerniiik azokat a szavakat, amelyeket elolvasnak.

Ez igaz. De egyrészt magatol értetddéen félév alatt az idegen szénak a megfeleld
fogalommal torténd kapcsolata tavolrdl sem szilardul meg annyira, mint az anyanyelvi
sz6é; masrészt komoly problémat jelent a fent emlitettek miatt az, hogy nalunk az
orosz nyelvi olvasastanitas olyan szévegekben torténik, amelyekben szép szammal akad
a gyerekek szdmAra ismeretlen sz6 is. Ez nagyon megneheziti az olvasni tanul6 gyere-
kek helyzetét.

2. A misodik probléma az alap- és célnyelv kozti kiilénbségekbdl ered

Komoly kiildnbség van az orosz és a magyar irds-olvasas teriiletén a betl-hang
Osszefliggésben. Mint tudjuk, a magyarban minden maginhangz6t mindenféle helyzet-
ben egyforman kell ejteni. Az « betiit, akdr a sz6 elején, akar a kozepén, akar a végén
van, mindig @ hangnak ejtjiik, az i/ mindig 7 és igy tovabb. Az orosz nyelvben a magan-
hangz6 kiejtése a szoban elfoglalt helyzetétdl és a sz6 hangsulyatol fiigg. Ezt elsajatitani
nagyon nehéz dolog, hiszen a gyerekek szamara teljesen szokatlan jelenség, hogy
ugyanazt a betiit egyszer igy, masszor ugy ejtjik. A gyerek ,magyar médon”, tehat
betiizve probal olvgsni, de ennek az a kévetkezménye, hogy a kibetlizétt szot nem tudja
azonositani egy esetleg sokszor hallott széval sem, mert a betikb6l ésszerakott sz6
nem azonos a helyesen kiejtett szoval, ahogyan 6 eddig hallotta, st ki is mondta.
Ezt a problémat lenne hivatott kikiiszobdlni a széképes olvasastanitas. E mddszerrel
kapcsolatban az anyanyelvi olvasastanitisban is van némi fenntartisom; az idegen
nyelvi olvasistanitisban azért érzem még kevésbé célravezetének, mert még anyanyelvi
kornyezetben a gyerek koriil van véve szdképekkel (iizletek, vjsagok feliratai stb.), ad-
dig az idegen nyelvi irdst csak a tankdnyvekben lat; iraskép és szd, iréskép és fogalom
nem kapcsolddhat olyan szorosan ossze, mint az anyanyelvben.

Tovabbi nehézséget jelent, hogy a magyarban a hangsily mindig a szd elsd sz6-
tagjan. van; az oroszban a hangsily helye nem allando, s6t toldalékolas esetén egy-
azon szonak kiilonb6z6 toldalékok mellett kiilonbézs helyen lehet a hangsilya. Ezen-
kiviil a magyar hangsuly a sz6 maganhangzéinak kiejtésében sem mindségi, sem meny-
nyiségi valtozast nem okoz, ellentétben az orosz széhangsllyal.

" Harmadik nehézség, hogy vannak olyan grafémak a két nyelvben, amelyek mind-
két irasban teljesen egyformak, de kiilonb6z6 hangokat jelolnek a két nyelvben. Pl.:
C, U, X.

Nem soroltunk fel minden interferencia-forrdst, csak azokat emeltiik ki, amelyek
a legtébb nehézséget okozzak a negyedik osztilyosoknak.

Hogyan lehet szamukra megkénnyiteni az olvasastanulas folyamatat?

Fel kell készitenlink a gyerekeket a varhaté nehézségekre.
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Mint mar emlitettitk, a szdbeli kezddszakasz soran a gyerekek legnagyobb részének
ugy tlinik, hogy az orosz nyelvet kénnyd megtanulni. Amikor olvasni kezdiink, a nyelv-
tanulds hirtelen és varatlanul nehézzé valik. Ezért a tanulék elkedvetlenednek, egyre
kevesebbet foglalkoznak az orosz feladatokkal, mert Ggy érzik, hidba kiiszkédnek,
»nekik ez Ggysem megy”, igy fokozatosan valéban lemaradnak, és mar-mar behozha-
tatlan lesz a lemaraddsuk.

Csokkenthetd ez az elkedvetlenedés, ha a gyerekeket elékészitjik arra, hogy az
olvasasban nem fognak annyira gyorsan elérehaladni, mint a beszélgetésben. Nem sza-
bad engedniink, hogy tanuldink elveszitsék a kedviiket, 4dllandéan biztatni kell Sket,
és ami nagyon fontos, az olvasast folyamatosan gyakoroltatni kell végig az egész orosz-
tanitas soran, még a kozépiskolaban is.

Tisztaban kell lenniink azzal is, hogy tanuldink mar rendelkeznek egy optikai —
fonomotorikus asszociaciés bazissal néhany graféma és hang vonatkozisaban. Azokrél
a betiikrél van szd, amelyek mind a magyar, mind az orosz irdsban megtalalhaték.
Ezek a mar kialakult asszocidcids bazisok egyes esetekben segitik, mas esetekben gatol-
jak az j asszocidcids bazis kialakuldsat. Ha a betl mindkét nyelvben ugyanazt a han-
got jeléli, pl.: M, K, O, akkor fellép a nyelvi transzfer jelensége, azaz az anyanyelv
segiti az idegen nyelv elsajatitasat.

Azoknil a betiiknél azonban, amelyek mindkét nyelvben megvannak ugyan, de
a két nyelvben a betlik hangmegfeleléje kiilonbozd, a régi asszociaciok erdsen zavarjak,
lassitjak az Gj asszocidcidk kialakulasat. Pl.: p, ¢, u. (Negativ transzfer vagy inter-
ferencia.)

Tapasztalatom szerint az orosztanirok egy része nem hivja fel a tanulék figyel-
mét nyomatékosan azokra a betikre, amelyeknek olvasisa a két nyelvben kiilonbozs,
mert attdl fél, hogy megzavarja a tanuldkat. Pedig nagyon hasznos, ha az olvasni kezdé
gyerekek vildgosan latjak, mely betiikre kell fokozottabban figyelniiik, melyeket ejtiink
masképpen az oroszban, mint a magyarban.

A mi feladatunk az, hogy amennyire lehet, csokkentsiik az interferencia negativ
hatasat. Ehhez olyan feladatokat kell felhasznilnunk, amelyek segitik megerdsiteni az -
Gj asszociacidkat. Gyakran kell olvastatnunk és iratnunk olyan betikapcsolatokat és
szavakat, amelyekben a kritikus betlk szerepelnek. Killéndsen hasznosnak taldlom
olyan szavak iratisat és olvastatdsit, ahol egymas mellett lathatja a gyerek ugyanazt
a hangsort magyar és orosz betGkkel leirva. Erre els6sorban a helység- és személyne-
vek alkalmasak, de a nemzetkozi szavak kozott is talalunk ilyeneket (pl.: metro).
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